



13-07

# 香港中醫教學醫院 萬事俱備 只欠政策

□香港浸會大學中醫藥學院臨床部主任 卞兆祥教授



筆者連續在本專欄先後論述在港設立中醫教學醫院的必要性、可行性及其定位；然而，要明確落實中醫教學醫院的建設，尚有三個關鍵因素：土地、資金、政府政策。其中又以政府政策尤為關鍵。

## 巧婦難為 無米之炊

巧婦難為無米之炊。興建中醫教學醫院需要投入大量資金。資金的來源可來自政府出資或大學自行籌組。

特區政府於上月公布，本財政年度首9個月錄得400億元的盈餘。不少學者均指出，政府在考慮全面性「派糖」，提出有針對性的紓困措施外，應投入更多資源予中長期發展的項目。

建立中醫教學醫院將長遠有助推動本地高等教育及醫療體制的發展，亦符合特首施政報告中提出的「擴大中醫藥在公營醫療系統的角色」的理念，配合社會中長期的發展。因此，政府應該考慮撥款興建中醫醫院。而且，中醫教學醫院的資金投入相比400億盈餘只佔一個很少的數目，但日後的回報、對社會影響卻是長久的。

基於建立香港中醫教學醫院對整個社會的必要性及迫切性，如果政府出資興建則是最佳的選擇。當然，香港浸會大學也有信心可以通過籌募方式籌集足夠資金建院，為廣大市民謀福祉。但是，正如前文所述，兩種情形下（中醫院和中醫教學醫院）的醫院運作模式將會不同。

雖說大學在資金方面有辦法解決，土地問題卻是一個不可逾越的鴻溝。沒有土地，一切有關中醫教學醫院的計劃藍圖只能是紙上談兵。

作為中醫教學醫院，要滿足其長遠的教學及醫療目標，其用地應是永久性的。因此，無論中醫教學醫院是以政府出資或是大學以自籌資金方式興建，我們

急切地期盼政府可以因應中醫教學醫院的需求，盡快劃出適當的土地，建立中醫教學醫院。

作為進行大學醫學課程的教學醫院，一般都是建在大學附近，這不僅方便學生、教授及醫師，也讓大學的研究能夠與醫療有更緊密的結合。教室、實驗室與病房相鄰，方便學生見習、實習，也方便教授的教學與臨床實踐，從而促進教與學的效果。因此，在醫院選址上，我們殷切期望教學醫院能夠與大學鄰近，這樣，教學、臨床、醫療管理等將可更為集中。

在三四學制推行後，中醫課程由原來的五年制改為六年制，目的就是增加臨床見習與實習的時間，提高臨床技能的培訓。在六年的時間內，若學生的實習場地與大學教學設施相近鄰，省下來的時間應可更有效地運用於學習上，否則時間浪費在交通上實在可惜。假設學生每次往返醫院與大學需要1小時，則每周將需3-6小時，6年之內單純花在路途上的時間遠遠超過700小時。如果這個時間能夠花在實習上或者學習上，則效果相應會完全不同！

## 選址近鄰 有利醫教

其實，在大學校區附近建立附屬的教學醫院，已經成爲一種常規。以香港爲例，香港大學、香港中文大學，其教學醫院也是鄰近大學的所在地。

以中國內地歷史悠久的五間中醫藥大學（北京、廣州、南京、上海、成都）爲例，各間大學都有超過三間以上的附屬醫院，而且通常有一間在大學的附近；如廣州中醫藥大學有四間附屬醫院，其中廣州中醫藥大學第一附屬醫院緊鄰大學校區；上海中醫藥大學有五間附屬教學醫院，一間鄰近大學校區；另外，台灣的中國醫藥大學，同時設有中醫學院及西醫學院，其附屬中醫教學醫院亦鄰近大學校區；韓國慶熙大學，建有韓國最大的韓醫大專學校，其附屬醫院也是與大

學主校園相連。這種現象在歐美的西醫院校亦比比皆是。

自2009年起，香港浸會大學已開始向政府爭取建立中醫教學醫院。其間，浸大會跟不同團體商討，研究合作建院的可能性，但亦因多種原因不合而未功。早前香港專業教育學院（李惠利）遷出原有校舍，該幅屬於「政府、機構或社區」用途的土地，緊鄰浸會大學，是現時建立香港中醫教學醫院的最佳選擇；它不單有利於教與學，從病人的角度出發，李惠利學院原校址也是一個不錯的選擇。它位處九龍塘，交通網絡四通八達，方便各區的病人求診，而且該區環境較寧靜清幽，綠化度高，是建院的絕佳地點。

李惠利地皮三邊皆鄰浸會大學，隱隱有合圍之勢，實難適用於其他用途。假如建設中醫教學醫院作育英才，並爲市民提供全面的中醫醫療服務，則將造福的不僅是九龍塘區民衆，更是全港市民。

## 突破窘局 造福市民

自1997年回歸以來，特區政府在中醫藥發展政策層面邁出歷史性步伐，促使香港中醫藥事業的發展取得長足的進步。由1998年香港浸會大學率先開辦中醫藥課程以來，本港三間大學各自努力，同時也與醫院管理局及本地不同的非牟利機構合作，先後開辦了不少中醫藥診所，解決了部分中醫藥臨床見習的問題。不過，香港註冊中醫考試中明確規定，中醫畢業生必須在課程中完成「不少於30周的畢業實習」；由於香港目前並沒有中醫教學醫院，因此，實習問題仍然依賴於中國內地的中醫院。但是香港不應該、也不可能長期依賴於中國內地的醫院進行中醫臨床實習，最重要的原因是兩地的醫療衛生法律並不一致。要突破這一窘局，盡快建立本港中醫教學醫院是唯一出路。

現時，無論在社會認知、中醫藥人才儲備、營運和管理經驗等方面，中醫教學醫院的預備已然就緒。目前，建院的難點看來是土地、資金等因素。

難道香港真的缺乏資金？

難道香港真的缺少一塊建院的土地？

發展局局長陳茂波先生日前在立法會答問大會上一語中的：「當局現時並無政策支持資助院校設立中醫教學醫院」。

自1998年特區政府開始將中醫藥納入高等教育體制以來，近十五年過去了，至今政府仍缺乏政策支持設立中醫教學醫院，這是香港中醫臨床教育舉步維艱的根源。

建立香港中醫教學醫院，萬事俱備，只欠政策。

深切期盼政府爲學生，爲市民，爲社會的未來，邁出歷史性的一步，盡快制定相關政策，完善中醫藥教育、研究，及醫療服務設施，支持在港建立中醫教學醫院。

